
ΕΠΙΚΑΙΡΗ  ΕΠΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 
 

Προς Τον 

Υπουργό Επικρατείας κ. Νικόλαο Παππά 
 
 

   
 

Θέμα: Δηλώσεις του Υπουργού  Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων 

κ. Φίλη περί αμφισβήτησης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου. 
 
 

Κύριε υπουργέ, 

    Το 1994, με το νόμο 2193, η Βουλή των Ελλήνων ομόφωνα αναγνώρισε 

τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, από τους Τούρκους και  ως ημέρα 

μνήμης ορίσθηκε η 19η Μαΐου.  Με το νόμο 2645/1998, αναγνωρίσθηκε η 

Γενοκτονία των Ελλήνων της Μικράς Ασίας και της Θράκης και ως ημέρα  

μνήμης ορίσθηκε  η 14η Σεπτεμβρίου. 

   Έκτοτε η θέση αυτή αποτελεί εθνική πολιτική και δεν έχει αμφισβητηθεί 

ποτέ και  από κανένα Έλληνα αξιωματούχο. 

    Το Σεπτέμβριο του 2014, με το νόμο 4285, ποινικοποιήθηκε η άρνηση των  

Γενοκτονιών, που έχουν αναγνωρισθεί από τη Βουλή των Ελλήνων. 

    Τότε, ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων κ.Φίλης, ως 

δημοσιογράφος της εφημερίδας “Αυγή”, επιχειρηματολόγησε κατά της 

προσθήκης της σχετικής πρόβλεψης για τις Γενοκτονίες, που αναγνώρισε η  

Βουλή των Ελλήνων, λέγοντας ότι η αναγνώριση των γενοκτονιών ήταν μία 

απόφαση εσωτερικής σκοπιμότητας και η απόφαση αυτή αναδεικνύονταν σε 

αγκάθι για τις Ελληνοτουρκικές θέσεις. 

    Πρόσφατα, σε τηλεοπτική συνέντευξή του, ως Υπουργός Παιδείας πλέον, 

και αφού ερωτήθηκε, απάντησε  με τον ίδιο τρόπο. 

   Αμφισβήτησε, δηλαδή ως μέλος Ελληνικής Κυβέρνησης, ότι υπήρξε 

Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου από τους Τούρκους. 



    Η δήλωσή του αυτή που υπονόμευσε την πολιτική της χώρας στο 

συγκεκριμένο θέμα, πλήττοντας ταυτόχρονα τη διεθνή διάστασή του, 

αξιοποιήθηκε από τα Τουρκικά Μέσα Ενημέρωσης και προκάλεσε την οργή 

και την αγανάκτηση του συνόλου της Ελληνικής κοινωνίας. 

    Παρά τις μεγάλες αντιδράσεις, ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και 

Θρησκευμάτων κ. Φίλης επανέλαβε  τις ίδιες θέσεις και κατά τη συζήτηση 

που έγινε, την Πέμπτη  5-11-2015, στην Ολομέλεια της Βουλής, 

ισχυριζόμενος ότι μπορεί να έχει για το ίδιο θέμα δύο θέσεις : μία ως 

υπουργός και μία ως πολίτης. Στη Βουλή όμως, όπως και σε κάθε δημόσια 

παρουσία του, ομιλεί ως Υπουργός που δεσμεύει τη χώρα και όχι ως πολίτης. 

 

Κύριε  υπουργέ, 

    Επειδή το θέμα της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου, της Μικράς 

Ασίας και της Θράκης ξεπερνά κατά πολύ τα όρια της Εσωτερικής Πολιτικής 

και έχει προσλάβει διεθνή διάσταση, φέρνοντας αρκετές φορές την Τουρκία 

σε δύσκολη θέση στα διάφορα διεθνή φόρα. 

    Επειδή είναι Υπουργός της ελληνικής κυβέρνησης και οι θέσεις του  έχουν 

βαρύνουσα σημασία. 

    Επειδή οι Τούρκοι, ευφυώς, εκμεταλλεύθηκαν τις δηλώσεις  του, τιμώντας 

τον με πρωτοσέλιδες καταχωρήσεις σε ημερήσιες εφημερίδες.      

    Επειδή βουλευτές του κόμματός σας και μέλη της κυβέρνησης, αλλά και 

το συγκυβερνών κόμμα, των ΑΝΕΛ, διαφώνησαν δημόσια με τις θέσεις του. 

    Επειδή μέχρι σήμερα ο Πρωθυπουργός κρύβεται και δεν τολμά , μετά την 

οργή και  τις τεράστιες αντιδράσεις που προκάλεσαν οι δηλώσεις του 

υπουργού, να πάρει την ξεκάθαρη και έντιμη θέση της αποπομπής του ή της 

αποδοχής των θέσεών του. 

    Επειδή σύσσωμος ο Ποντιακός Ελληνισμός 

-και όχι μόνο-,ζητά την απομάκρυνσή του από τη θέση του υπουργού. 

 



 

Επερωτάσθε 

1) Επειδή είστε αρμόδιος για το συντονισμό της κυβερνητικής πολιτικής 

στο πλαίσιο της εποπτείας που ασκείτε στη Γενική Γραμματεία της 

Κυβέρνησης, συμφωνείτε με την εκτίμηση ότι οι δηλώσεις του  

Υπουργού Παιδείας έβλαψαν τη διεθνή διάσταση που έχει το ζήτημα 

της αναγνώρισης της γενοκτονίας των Ποντίων και συνηγόρησαν υπέρ 

των σχετικών απόψεων της Τουρκίας.  

 

2) Συμφωνείτε ότι οι δηλώσεις του  Υπουργού Παιδείας 

χρησιμοποιήθηκαν και θα χρησιμοποιηθούν εκ νέου ως αντεπιχείρημα 

στην προσπάθεια αναγνώρισης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του 

Πόντου από το Τουρκικό Κράτος; 

 

3) Θα αποπέμψει ο Πρωθυπουργός τον ανωτέρω Υπουργό ώστε να 

αποδείξει έμπρακτα την αποδοκιμασία της Ελληνικής Κυβέρνησης 

στις δηλώσεις αυτές; 
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